与众不同的"张一白"

访《名校》主演马跃

圆了我的一个梦

让马跃饰演老师似乎再合 适不过,他身上有一种与生俱 来的书卷气: "我们家四口 人,三个是老师。" 荧屏上, 马跃演过叱咤风云的君王,演 过正义化身的公安, 演过胸有 城府的反派, 生在书香门第的 他却唯独没有演过老师。 亲从小就希望我能子承父业, 但我打小就叛逆, 幼儿园时就 梦想当演员。"马跃笑言自己 没有走家人的老路, 虽然到现 在父亲依旧不喜欢他当演员, 但《名校》却圆了他和全家人 的一个梦

2006年,拿到剧本的马跃 很激动, 当下拍板: "不用谈! 里, 他太了解老师的苦心、痛 肯定接!"他用最快的速度把剧 本发给全家人看, 听取家中三 位老师的意见。《名校》中的 张一白是位年级主任, 教学方 法超前,外表上有点桀骜不 驯。张一白的教学很独特,他 提倡解放天性, 让学生们在肚 子上挂个沉重的沙袋, 行住坐 卧都不能拿下, 其实是让孩子 们体验母亲十月怀胎的艰辛; 他搞起了生活技能训练,强迫 孩子们睡集体宿舍, 自己做 饭,其实是让孩子们学会团结 和关爱……一石激起千层浪, 他的方法被学生们质疑,继而 开始了针锋相对的斗争,张一

早就听闻一位同行对马跃的评价: 儒雅、深沉、知 性、敬业。见到马跃后发现果然如是,一副优雅的男中 音,一脸温和的微笑,弹得一手好钢琴,外加一口流利 的英文,这对于一个演员来说,已经足够特殊了。

《名校》的播出距离当年的开拍已经有近两年,但 对于其中的种种,马跃至今记忆犹新,剧中的台词他还 能当场背出,可见下的工夫之大、用心之深。导演安建 曾大力夸赞马跃:"他演得很到位,把张一白这个人物 刻画得有血有肉,没有让人失望,他似乎是一个完美的 象征,集人们所有的期待于一身。

对: "每天和孩子们较劲,这 情投人。马跃对这场戏颇为重 大,马跃生活在"教师圈" 苦和尴尬了, "一位教师最大 的尴尬是什么?就是教育不好 自己的孩子,站在讲台上没有 说服力!"在教师素材的积累 上, 马跃有着其他演员无法比 拟的优势, 他记得父亲有句名 言: "我站在讲台上就是老 师,站在讲台下就是榜样。" 马跃把这句话带到了这部戏的 工作中,变为鞭策自己的箴 言: "演戏的时候我是教师, 不演戏的时候就是榜样!"

孩子们哭得涕泪横流

在接近尾声的一场戏中, 张一白因教学方法不被家长接 受而被调离职位,这场戏有17 白的女儿也在班上带头和他作 分钟的内心独自,需要马跃全

种艰难我太了解了。"从小到 视,从进组的第一天起,每天 不管拍到多晚,他都会把这场 戏的台词背一遍,每每到动情 之处便随之声泪俱下……终于 到了实拍的日子,本以为这样 需要动大感情的戏会在一个较 为密闭的空间拍摄,那样情绪 更好释放,精力更好集中,但 没想到,导演安排的场景是一 个空旷的操场。浙江的二三月 很冷, 冻得人手都伸不出。 "要不先不让学生们站在你面 前, 免得影响你的情绪。"导 演问马跃, "不,我有信心!" 马跃请求导演双机拍摄,让一 个机位对准自己,一个机位捕 捉学生的反应。没有一个孩子 事先知道张一白的台词,随着 马跃独白的开始, 孩子们的眼 睛湿润了,摄影师的泪水流了

下来……孩子们先是啜泣,继 而变成号啕, 偌大的操场上哭 声成片。16分30秒后,这场 戏一条通过。在场的几百人都 已泪眼模糊,马跃控制了所有

"三种人"一定要看

了解马跃的人都知道,他 是歌剧演员出身,这段经历赋 予了他过硬的舞台功底和沉稳 的气质, 但看到剧中的张一白 身为语文老师却能用流利的英 语教学时, 让人难免有些惊 讶。再看到他用弹钢琴缓解心 中烦闷时,则更为叹服。演艺 圈中,如此多才多艺的男演员 可不多。"张一白是众多优秀 老师的缩影,能文会武,是个 理想化的人物。"是的,这样 的"理想化"是需要演员用自 身素质塑造的, 马跃恰恰具备 了这些,也就使其臻于完美。 马跃笃信一条——丰富的边沿 知识可以让教师更具魅力,这 点对于演员同样适用。

"这部剧准备结婚的人要 看,结婚了没要孩子的人要 看,有了孩子的人们更要看!" 马跃的推荐词好像绕口令,因 《名校》涉及独生子女的教育 问题,这让他不得不提前感受 做"父亲"的艰辛。说及此, 为但凡有了孩子,人就多了一

分脆弱,少了一分自我,"生 因片子聚焦的是上个世纪80 己的需要时,你才是真的长大 马跃的体会直接而深刻,他认 年代后出生的独生子女们,当 了!" 问及马跃要对这些年轻孩子说

句什么话时,他停顿了一下, 命中的一切都被他牵动了,好 用深沉的男中音一字一句地 像下半辈子就为孩子活着了!"说:"如果知道爱别人也是自

(张 维)

《名校》一剧在央视八套播出后,引发了一定的反响,不少观众就该剧发问:真 的有这样的老师吗?究竟用什么样的方法才能教育好孩子?……记者就其中几个有 代表性的问题采访了该剧的编剧张华峰,他为记者讲述了自己创作时的思考-

为孩子们辩护

-对话《名校》编剧张华峰



张一白这个人物是否 有原型?真的有老师用他 那样独特的教学方法吗?

个人物虽然没有原型,但他 代独生子女的各种问题, 的身上却集中了很多位老师 的影子。他在接触了众多老 吗? 师后发现,其实很多人已经 在试图改变自己的教学方 法,但用的都是比较温和的 方式,比如组织学生们参加 步构思就用了3个月的时间, 社会活动、带领学生们爬山 锻炼毅力等, 为的就是不让 孩子们走一条常规的应试道 路。"他们都在从素质教育 但其中的不少个例曾让他深 成的。在他看来,很多家长 人手,遵循着教书先要育人 深震动,至今难忘。回忆起 和孩子的关系处于"失语" 的宗旨。"张华峰从老师们 身上受到了很多启发,综合 述了两个具有代表性的故 这些,他用夸张的艺术手法 创作出了"张一白", 剧中

活等独特的教学方法也随即 应运而生。

剧中孩子们的故事非 张华峰表示,张一白这 常生动,几乎涉及到了当 这些是取材真实的故事

> 实, 张华峰的前期采访和初 达在"张一白"的台词中 在这期间,他收集了很多素的孩子"。他认为,展现孩 材也听闻了很多故事,虽然 没有全部收录于剧本之中, 当年的众多素材,张华峰讲

故事一:一个14岁的男 让学生们挂沙袋、过集体生 孩子参加了学校组织的夏令 望、未完成的心愿都放在孩

为营队的志愿服务者跟队, 每天为孩子们义务服务。有 一天孩子们一起洗澡,男孩 子的妈妈突然冲进公共澡 堂, 所有的男孩子都叫嚷着 跑了出去, 男孩子格外愤 怒, 为此对妈妈怀恨在心, 他觉得妈妈的举动让他丧失 了颜面, 是不尊重他的表 现。这位妈妈因孩子的态度 而万分伤心,她始终认为自 己没有错,只是想帮儿子洗 澡而已。

故事二:一个贫穷的妈 妈为了供儿子上学,每天骑 三轮车辛苦赚钱,她的孩子 有随便要钱的习惯, 但要钱 并不是为了学习而是为了上 网玩游戏, 做妈妈的格外伤 心,找到老师帮忙教育。当 老师告诉孩子应该体谅家长 时, 男孩子只冷漠地说了一 句话:"她活该。"

都表现了当代独生子女 们自私、娇纵、冷漠等诸多 问题,但张华峰并不想责怪 我解脱,不要把所有对未来 剧中的故事大多取材真 孩子,他的观点很清晰地表 的期望都压在孩子身上,因 "没有坏孩子,只有犯过错 子们的问题不是目的,因为 孩子的过错其实都是家长造 状态, "6个大人对1个孩 子"的社会现状让人们只是 盲目地给子女施加压力,做 父母的恨不得把所有的希

营,他的妈妈因不放心便作 子幼小的肩膀上,结果,无 尽的压力造成孩子们的冷漠 和性格的怪异, 究其根源, 错在教育方法。

《名校》可以称为是 一个社会热点剧, 作为创 作者通过这个作品想表达 些什么呢?

用张华峰的话说,《名 校》一剧善良地提出了独生 子女在教育方面的问题,也 试图给出解决的方法。"问 题"是通过剧中的孩子们表 现的, "解决者"就是以张 一白为代表的教育改革者。 作为编剧,他有两个目的, 一是想为当代的独生子女们 辩护,虽然这些孩子身上的 问题真的很多, 但这并不是 他们造成的,大人们不应该 盲目责怪,要为他们想一条 解决之道;二是想提醒作为 类似的真实故事还有很 家长的人们,应该更多地看 到自身在教育方面的缺失和 误区。家长们首先要学会自 为这其实也是一种自私的表 现。孩子们要学的不仅仅是 知识,还有爱和感恩,只有 这样他们才能更健康、更快 乐地成长 (张 维)



《名校》拍摄花絮

电视剧《名校》的拍摄地在宁波,当时气温极 低,拍摄过程漫长而艰苦。这部剧有个独特之 处——孩子是主角,演员们在很多时候要和丝毫没 有表演经验的孩子们搭戏。剧中设计的矛盾充斥在 各种关系中:师生之间、父子之间、夫妻之间……大 小演员们的配合可谓苦乐参半。尽管如此,整个剧 组给人的感觉却是非常和谐,他们就像一个和睦的 大家庭,其中发生了不少有趣的幕后花絮——

马哥,谢谢你!

都说马跃拍戏敬业, 校》再次证明了这点。剧中有 个学生叫左昊, 因其父亲是学 校的地产投资商,在学校中作 威作福,所有老师都拿他没办 打得不亦乐乎,但在私下,默 法。马跃说,为了让这个学生 心服口服,张一白可谓想尽方 法并牺牲自我,有一场戏是自 愿让左昊打。演左昊的孩子之 前没接触过表演,战战兢兢地 不敢下手,"打,真的打!"马 跃鼓励他。先是胳膊肘猛戳肚 子一拳,再是后腰上一脚,孩 子是真用力, 马跃更是苦不堪 言,但试拍了几次,却总也无 法达到导演的要求。"不能批 评他,不然他更不敢下手,演 出来就更假了。"一次、两次、 三次……数不清挨了多少拳, 小演员身上都存在, 自私、怕 终于成功,孩子走到马跃面前, 苦、脆弱……"就让孩子们本 鞠了一躬: "马哥,谢谢你!" 马跃此时却直的趴在垫子上站 不起来了,浑身酸软、后腰剧 生子女们在戏中充分发挥,嬉 痛, 直到现在还没好利落, 笑怒骂地全身心投入。拍着拍 "没事,谁让我死心眼呢。"

剪掉长发"进城"

造型和她以往有了很大的不同: 起来。"真是童心可贵,所有 "当年拍完《镇长》那部剧后就 的孩子都真情投入其中,被剧 剪掉了一头长发,正好也符合 中的老师感动。"杀青的时候到 这部剧的感觉,毕竟是都市 剧。"王茜华戏称,是马跃把自 他们剧中老师马跃的门前,和 己从农村领进了城,而且让她 他们的"张老师"告别,孩子 从农村女人一跃成为了"留美"们一边抱着马跃哇哇大哭, 博士"。镜头上, 王茜华精干的 边说: "马老师, 戏演完了, 短发果然比以前时尚了很多, 我们也懂事了!" 她的服装都需要剧中的"丈夫"

马跃亲自打理,比如穿什么样 大衣, 围巾怎么搭配才洋气, 都得"丈夫"手把手地给她搭 配。在剧中,子女的教育问题 让王茜华、马跃这对荧屏夫妻 契的眼神和感觉让他们被媒体 称为"荧屏上最有感觉"的一 对。因为这次愉快的合作,王 茜华和马跃觉得不过瘾,又在 《名校》之后的《别让爱沉默》 中继续"夫妻"了一把。

意外的收获

参演《名校》的小演员们 是导演组通过海选选拔出的, 有些是浙江当地艺术学校的学 生,有些就是普通的初中生, 年纪都在10多岁。刚进组时, 剧中角色们具有的问题在这些 色出演, 最真实!"导演安建就 顺着孩子们的感觉, 让这些独 着,创作人员们发现这些小演 员们变了,变得懂事了、能吃 在《名校》中,王茜华的 苦了,也和名演员的关系亲密 了,20多个孩子们排着队来到

(张 维)